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® Per fer la prova utilitza un boligraf.

= La majoria de les preguntes les has de respondre marcant una X a la casella corresponent en el full de respostes.
Algunes tenen dues respostes correctes i, per tant, has de marcar dues X. Si només en marques una i és correcta,
tindras la meitat de la puntuacié.

u Sit'equivoques en la resposta, has d'omplir tot el quadrat i marcar de nou amb una X la resposta correcta. Per tornar
a marcar com a correcta una resposta préviament emplenada, encercla-la.

= Hi ha algunes preguntes (7, 18, 20, 21) que has de respondre en el quadern.
m Si necessites fer operacions, pots utilitzar els espais en blanc del quadern.

a Pots fer servir la calculadora, perd no el mobil o instruments similars.

® Quan acabis, no t'oblidis de respondre a les dues preguntes que hi ha en el full de respostes.

@ Generalitat de Catalunya
¥ Departament d’Ensenyament




ACTIVITAT 1: QUE ES AIXO DEL FRACKING?

Llegeix el text segiienti respon a les preguntes que trobaras tot seguit:

Tot i que actualment la Generalitat de Catalunya
manté aturats de manera provisional tots els pro-
jectes de fracking al nostre pais, fa uns mesos es Svanling
va produir aquesta escena: ey
La Queralt i el Pau van cada dia amb autobis cap
al seu centre educatiu a la ciutat de Berga. Quan
I'autobus girava la darrera cruilla abans d’arribar, =~ Fontimatge: htips://agorafracking files.wordpress.
els va sorprendre de veure una nova pintada al SRR e R T
mur de contencid de la carretera.

— Ei, heu vist aquesta nova pintada? —va preguntar el Pau.

— Si, la van fer aquest cap de setmana —va dir la Queralt.

— I'de queé es queixen? —va preguntar el Pau.

— Doncs no ho sé exactament, perd sembla que volen extreure petroli —va afegir
la Queralt.

Encuriosida pel que deia la pintada, la Queralt va fer una rapida cerca a Internet quan
va disposar d'una estona:

Creeu un compte & Noregistal Discussid IP Contribucions IP Inicia la sessid
Pagina | Discussié | | Mostra Mod'rﬁcei Modiﬁcaeloodil Moe‘lml'his(orhli Més ~ | Cerca Q] |
Vigurripra | Fracturacio hidraulica
L'enciclopédia lliure
S'ha proposat que «Additius del fracking» sigui fuslonat a aquest article. (Vegeula
Portada Ot discussi6, pendant de concratar). Data: maig de 2015
Portals teméatics
Article a l'atzar . . . . .
Articles de qualtat La fracturacioé hidraulica o hidro- :
Comuritat fracturacio (coneguda en anglés com ,
[ " e - . I
A hydraulic fracturing o fracking!) és -
La tavema una técnica per possibilitar o augmen-
Contacte i p . . s
Xat tar I'extraccio de gas i petroli del subsol.
Donatius ; iatai T
s El procediment consisteix en la injec ﬂwa.b;"h:t o A
R T cié a pressié d’algun material al ter- i AT /
Craa un libra reny, amb |'objectiu d’ampliar les frac- f
Descamrega com PDF X i T N & O & -
Versio pora tures existents al substrat rocds que  esquema del fracking per a obtenir gas.
m' tanca el gas o el petroli, i afavorir-ne
S oo . . . . . . Fa . .
Qué hl enliaga | aixila sortida cap a I'exterior. Habitualment el material injectat és aigua amb sorra i
| . x
gﬂ:fw | productes quimics, encara que ocasionalment es poden emprar escumes 0 gasos.
Enilag p L o
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ACTIVITAT 1: QUE ES AIXO DEL FRACKING?

El Rapidament la Queralt va cridar el Pau i li va dir:

—Mira, Pau, el que diu la Viquipédia d’aixo del fracking.
—D’acord Queralt, pero em pots explicar més bé qué és? No ho acabo d’entendre —li
va respondre el Pau.

Que li hauria de respondre exactament la Queralt sobre qué és el fracking?
(Només hi ha una resposta correcta.)

a. Una tecnica d'extraccié de gas i petroli del subsol a partir de la succié de la sorra i I'aigua
existent a les fractures.

b. Una técnica d’extraccié de sorra i aigua del subsol.

¢. Una tecnica d'extracci6 de gas i petroli a partir de la injeccié de sorra, aigua i productes
quimics al subsol.

d. Una técnica de filtracié del gas i del petroli.

El La Queralt va insistir en els materials utilitzats en el fracking. Li volia explicar com s’ha
de separar la mescla de sorra i aigua i que el métode que es pot utilitzar és la filtracié.

Quines de les afirmacions segiients sobre la filtracié son certes?
(Marca les dues respostes correctes.)

a. S'utilitza per separar els components d'una mescla homogénia.
b. Altera les propietats fisiques i quimigques dels components.
c. Es un métode per separar un sdlid insoluble d'un fluid.

d. Es requereix un material permeable i poros.

Bl Perd el Pau es va imaginar el trepant del taller de tecno. | es va dir: “Renoi! Per fer aixo
del fracking caldria un trepant enorme per fer un forat tan gran i tan profund”.

Suposem que el motor d’una torre de perforacié de fracking fa 600 voltes per minut,
perd que la broca (la part de I'eina que fa el forat) només pot girar a 200 voltes per minut.

Quina de les combinacions segiients faries servir per unir I’eix del motor amb la broca?
(Només hi ha una resposta correcta.)

sjmotor

L

(A

N AYAYS [y 7 t
S S\ meter
§:- P AR

Y ¢) *
)

Combinacié 1 Combinacié 2 Combinacié 3 Combinacié 4

a. Combinacié 1
b. Combinacié 2
c¢. Combinacié 3

d. Combinacioé 4
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ACTIVITAT 1: QUE ES AIXO DEL FRACKING?

I Després de discutir sobre el fracking, la Queralt va afirmar:

4

—No m’estranya que la gent es queixi, aixd segur que altera les aigiies subterranies. A
més, estic segura que foradar el subsol pot provocar moviments sismics. Al Bergueda,
moltes construccions antigues com ara masies, ermites... no estan preparades per
aguantar terratrémols.

Al poble de la Queralt es vol construir un nou centre civic i ’Ajuntament ha demanat als
veins que triin entre quatre possibles dissenys per a I’edifici. Tots els dissenys consten
de tres pisos exactament iguals, peré amb disposicions diferents.

Tenint en compte que I'estabilitat d’un edifici és més gran com més uniforme i simétrica
sigui la distribucié del seu pes sobre el terra, quin disseny triaries per a I’edifici del nou
centre civic, si volem que resisteixi millor un possible terratrémol?

(Només hi ha una resposta correcta.)

Disseny 1 Disseny 2 Disseny 3 Disseny 4

a. Disseny 1
b. Disseny 2
¢. Disseny 3

d. Disseny 4

Tot seguit, el Pau va relacionar el fracking amb un dels problemes ambientals que més
el preocupen:

—Només faltava aix6! Consumir més combustibles fossils no fara siné augmentar
encara més I’escalfament global de la Terra —va afirmar tot decidit.

—Perd quina relaciod hi ha entre I'Gs d’aquests combustibles i I’escalfament global? —li
va preguntar la Queralt.

Qué pot dir el Pau a la Queralt?
(Marca les dues respostes correctes.)

a. L'0s de combustibles fossils genera I'alliberament de didxid de carboni, que és un gas d'efecte
hivernacle.

b. Els motors i aparells que usen combustibles fdssils generen contaminants i s’escalfen molt
guan funcionen i aquesta energia térmica que s'allibera és la principal causa de I'escalfament
global.

c. Les refineries de petrolii les fabriques de gas tenen xemeneies on cremen els gasos sobrants
del procés, com és el cas del didxid de carboni. Les flames d’aquestes xemeneies generen
bona part de 'escalfament que esta patint I'atmosfera terrestre.

d. Com més concentracio atmosferica de CO, pel consum de combustibles fossils, més energia
capturada per |'atmosfera, procés que n'incrementa les temperatures mitjanes, ja que aquest
gas absorbeix part de la radiacio infraroja emesa cap a l'exterior des de la Terra.
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ACTIVITAT 2: ELS FORNS MICROONES

Llegeix el text segiient i respon a les preguntes que trobaras tot seguit:

A la majoria de les cuines hi podem trobar un forn microones.
Sén comodes, nets i facils d'usar. Essencialment consisteixen
en una caixa metal-lica amb un magnetré a dins. El magnetré
és un dispositiu que emet una radiacié de microones amb una
freqiiéncia de 2 450 MHz.

Aquesta radiaci6 electromagnéetica es mou a la velocitat de la llum i és absorbida per
algunes substancies, com per exemple I'aigua (o qualsevol material que en contingui),
pero no és capag de travessar parets metalliques. Quan la radiacié de microones arriba
a un aliment que conté aigua, I'energia de les ones passa a l'aliment, que augmenta de
temperatura.

Bl Dubtem entre comprar forns microones de diferents poténcies: ens ofereixen un forn
de 800W i un de 900 W. El venedor ens ha dit quatre coses sobre els dos models.

Quina de les quatre frases és falsa?
(Només hi ha una resposta falsa.)

a. L'energia necessaria per escalfar un vas de llet a una temperatura determinada és la mateixa
amb qgualsevol dels dos forns.

b. Amb el de 900 W tardarem una mica més a escalfar el mateix plat de macarrons que amb el
de 800 W.

¢. Siels tenim funcionant durant el mateix temps, el de 900 W consumira més energia eléctrica.

d. En el forn de 800 W hi caben plats igual de grans que en el de 900 W,

ﬂ Al manual d’us del forn microones diu que “I’energia de les microones és absorbida
per les molécules d’aigua i d’aquesta manera augmenta la temperatura de I’aigua”.
Demanem al venedor que ens ho expliqui, i ens diu que I’'aigua augmenta de temperatura
perqué I’energia s’escapa de les molécules i passa a I'aigua que hi ha a I’espai entre
molécules.

Explica per queé I'afirmacio del venedor és erronia.

o
o
| w
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ACTIVITAT 2: ELS FORNS MICROONES

E Una bombeta il-lumina I'interior del microones mentre I’aparell esta funcionant. La porta

6

del microones té una finestra amb un vidre especial que permet que puguem veure els
aliments pero que, com les parets, reflecteix les radiacions de microones. Un sistema
de seguretat atura el magnetroé quan s’obre la porta per qualsevol motiu. Mai no s’ha de
fer servir un forn microones que tingui la finestra trencada.

Quin d’aquests esquemes representa millor la funcié de la finestra del forn microones?
(Només hi ha una resposta correcta.)

microones microones

microone>r.‘
B

microone> 7
i

Hum
llum

Esquema 1 Esquema 2 Esquema 3 Esquema 4

a. Esgquema 1
b. Esguema 2
¢. Esquema 3

d. Esquema 4

Finalment, ens hem comprat el microones de 800 W i volem estudiar la relacié que hi
ha entre el temps de funcionament i la temperatura final d’un vas d’aigua. Hem preparat
6 vasos amb la mateixa quantitat d’aigua i la mateixa temperatura. Els hem escalfat durant
temps diferents amb la poténcia maxima de I'aparell i hem mesurat la temperatura de cada
un després de I'escalfament. Hem recollit el resultat en aquesta taula:

Temps (s) 0 20 40 60 80 120 180
Temperatura (°C) 20 35 50 64 76 100 100

Observem que a partir de 120 segons, I’aigua esta bullint i la temperatura es manté
constant. Hem demanat a uns companys que ens expliquin per quin motiu la temperatura
de I'aigua no passa de 100 °C.

Indica quina de les seves respostes és certa.
(Només hi ha una resposta correcta.)

a. Els termdmetres no poden indicar mai més de 100 °C,
b. La temperatura de I'aigua no augmenta perque el termometre s'ha espatllat.
¢. L'energia de les microones és insuficient per augmentar la temperatura de I'aigua.

d. En arribar als 100 °C, I'energia subministrada s'inverteix en el canvi d’estat i no en I'augment
de temperatura.
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ACTIVITAT 2: ELS FORNS MICROONES

Observa els grafics seglents:
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K] Quin d’aquests quatre grafics temperatura/temps es correspon amb les dades de la
taula de la pregunta anterior?
(Només hi ha una resposta correcta.)

a. Grafic 1
b. Grafic 2
c. Grafic 3

d. Grafic 4

Bl si haguéssim fet servir un vas amb el doble d’aigua, quin dels quatre grafics temperatura/
temps representaria aquesta nova situacié?
(Només hi ha una resposta correcta.)

a. Grafic 1
b. Grafic 2
c. Grafic 3
d. Grafic 4
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ACTIVITAT 2: ELS FORNS MICROONES

m Si féssim la prova amb el microones de 900 W (en la seva maxima poténcia), quin dels

8

quatre grafics temperatura/temps representaria aquesta situacio?
(Només hi ha una resposta correcta.)

a. Grafic 1
b. Grafic 2
c. Grafic 3

d. Grafic 4

Segons el grafic 4, quant de temps hem d’escalfar I'aigua a 20 °C si volem que arribi a
60 °C?
(Només hi ha una resposta correcta.)

a. 40s
b. 55s
c. /0s
d. 77 s

Quines de les qiiestions seglients es poden respondre mitjangant experiments cientifics
al laboratori?
(Marca les dues respostes correctes.)

a. Els criteris que fan servir les diferents margues de fabricants de forns microones per triar els
noms dels models.

b. El temps d’escalfament al forn microones depen de I'estat fisic de I'aigua en els aliments.
c. £l contingut d’aigua dels aliments influeix en el temps d’escalfament al forn microones.

d. Els forns microones de 800 W es comercialitzen més que els de 900 W.

La utilitzacié del microones per a I’assecatge dels aliments permet una rapida
deshidratacio. La deshidratacié és una de les técniques de conservacio dels aliments.
Actualment hi ha nombrosos aliments deshidratats que es conserven durant molt de
temps: fruites, bolets, peix i, fins i tot, carn. Tinguem present que les reaccions quimiques
que tenen lloc en els éssers vius necessiten aigua per produir-se.

Marca quina opcid justifica que la deshidratacié és una técnica de conservacio dels
aliments.
(Nomeés hi ha una resposta correcta.)

a. Els bacteris i fongs que descomponen I'aliment no poden créixer bé en un aliment deshidratat.
b. Els bacteris i fongs gue descomponen |'aliment poden créixer millor en un aliment deshidratat.

c. Els gérmens entren més faciliment en contacte amb I'aliment deshidratat.

o

. Els virus que contingui I'aliment no poden nodrir-se si esta deshidralat,
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ACTIVITAT 3: UOBESITAT, UN PROBLEMA DE SALUT

Llegeix el text segiient i respon a les preguntes que trobaras tot seguit:

il

Lobesitat és un risc de salut important i s’associa a una llarga llista de malalties, com ara |
problemes de cor, diabetis tipus 2 i certs tipus de cancer.

Lobesitat se sol definir fent servir I'index de massa corporal (IMC), una mesura senzilla
que es calcula dividint la massa de la persona en quilograms entre la seva alcada al
quadrat, en metres. Una persona amb un IMC de 30 kg/m? o més es considera obesa.
Pero I'IMC no sempre ens déna prou informacié sobre el greix corporal. Els metges
també tenen en compte quanta massa hi ha al voltant de la part central del cos, mesurant
I'index cintura/maluc. Algunes persones tendeixen a augmentar de pes al voltant de la
part central del cos, cosa que s’ha relacionat amb un risc més elevat de problemes de
salut en el futur. Els estudis indiquen que si la divisi6 entre el perimetre de la cintura i
el perimetre del maluc és superior a 1,0 en els homes i a 0,9 en les dones, es produeix un
augment en la probabilitat de tenir aquests problemes de salut.

Molts factors diferents contribueixen a causar aquesta malaltia. Qué mengem i quant
exercici fem pot afectar de manera significativa el nostre pes. Pero aixo no és tot. L'obesitat
sol venir de familia. Aixo indica una relacio genética, pero és dificil de saber si una familia
comparteix gens d’'obesitat o només comparteix conductes similars poc saludables.

Els estudis amb bessons han ajudat a solucionar
aquest problema. Els bessons idéntics compar-
teixen els mateixos gens, pero els bessons que
no son identics, no (figura 1). Els investigadors
han observat que els bessons idéntics tenen
més probabilitats que els bessons que no sén
idéntics de tenir el mateix IMC i les mateixes
mides de la cintura. Aquestes dades suggereixen
l'existéncia d'un component genétic important
en l'obesitat.

| Figura 1. Bessons no idéntics {A) i bessons idéntics (B).
© Fototeca.cat (Enciclopédia Catalana)

Font: text extret i modificat del video L'obesitat, un problema de salut del portal educatiu Xplore Health.

l Quines sén les tres causes principals que provoquen 'aparicié de I'obesitat?
(Només hi ha una resposta correcta.)

a. La diabetis tipus 2, les malalties del cor i diferents tipus de cancer.
b. El sedentarisme, les malalties del cor i diferents tipus de cancer.
c. £l sedentarisme, els mals habits alimentaris i els factors genétics.

d. La diabetis tipus 2, la predisposicid genética i els habits alimentaris.
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ACTIVITAT 3: UOBESITAT, UN PROBLEMA DE SALUT

EE Quines de les afirmacions segiients sobre els bessons sén certes?

(Marca les dues respostes correctes.)

a. Els bessons no idéntics s’han format a partir del mateix ovul i del mateix espermatozoide,
b. Els bessons idéntics comparteixen la mateixa bossa embrionaria.

c. Els bessons no idéntics tenen els mateixos gens.

d. Els bessons idéntics tenen una probabilitat semblant de desenvolupar obesitat,

I Un home de 35 anys té una massa corporal de 80 kg, una algcada d’1,60 m, un perimetre

de cintura de 120 cm i un perimetre de maluc de 100 cm.

Fes els calculs necessaris per justificar si podem considerar que té obesitat o no i si
és probable que en un futur tingui problemes de salut.

E L'evolucié de la nostra massa corporal depén del balang diari entre les necessitats

10

energétiques del nostre cos i I'energia dels aliments que ingerim,

Observa atentament l'etiqueta que apareix en un bric de llet sencera.

INFORMACIO NUTRICIONAL

Quanta energia, en quilocalories (kcal), ens proporcionaran dos gots d’aquest aliment?
(Només hi ha una resposta correcta.)

a. 63 kcal

b. 126 kcal
¢. 158 kcal
d. 316 kcal
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ACTIVITAT 3: UOBESITAT, UN PROBLEMA DE SALUT

EX] La férmula per al calcul del balang energétic és la segiient:
Balang energétic = energia ingerida - despesa energética

Durant un any, els valors mitjans d’energia ingerida i despesa energética de tres amics
(I'Octavi, el Lluis i la Maria) han estat els segiients:

Despesa energética (kcal) Energia ingerida (kcal)
Octavi 2 000 3 500
Lluis 1600 15650
Maria 2 500 2000

Déna una explicacié de quin dels tres amics té risc de desenvolupar obesitat si manté
aquests valors diaris durant un periode de temps llarg. Cal que utilitzis els conceptes
seglients: despesa energética, energia ingerida, reserves de greix.

Bl Dues persones, una de 50 kg i Ialtra de 100 kg, fan les mateixes activitats.

Marca amb una X I'opcié adient en cadascun dels exemples.

ACTIVITATS que la de 50 kg a mateixa energia

Pujar les escales fins al quart pis

Aixecar una galleda plena d’aigua des
del fons d'un pou usant una politja

Xutar una pilota
(igual de fort)

Arrencar a correr
(fins a la mateixa velocitat) |

Tensar un arc per disparar una fletxa D
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ACTIVITAT 3: L'OBESITAT, UN PROBLEMA DE SALUT

E L’'obesitat esta associada al desenvolupament de certs tipus de malalties, entre les
quals hi ha la diabetis tipus 2. A la diabetis tipus 2, el cos produeix insulina, perd o bé la
quantitat és insuficient o bé no pot utilitzar-la de manera adequada. La insulina és una
hormona que secreta el pancrees per regular la concentracié de la glucosa al plasma
sanguini o glucémia.

Observa aquest grafic i respon a la pregunta que trobaras tot seguit:

EFECTE DELS APATS PRINCIPALS EN ELS NIVELLS DE GLUCOSA | INSULINA A LA SANG
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Font: adaptacié d'http://spanish.betterlifeclinics.con/the-science-of-weight-loss

Explica per qué la concentracié d'insulina comenca a disminuir un cop han baixat els

nivells de glucosa a la sang.
(Només hi ha una resposta correcta.)

a. Perqué s’ha d’igualar amb el nivell de glucosa en sang per mantenir el correcte funcionament
de les cel-lules.

b. Perqué els nivells d’insulina a la sang sempre baixen quan fem un consum elevat d'aliments
molt caldrics.

c. Perque quan la concentracié de glucosa baixa, s'anul-la I'estimul per a la secrecid de la insulina.

d. Pergué el pancrees necessita una mica de temps per recuperar la capacitat de produir insulina.
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ACTIVITAT 4: TELEFONS MOBILS

Llegeix el text seglient i respon a les preguntes que trobaras tot seguit:

En pocs anys s'ha estés 1'as dels teléfons mobils d'una manera que poca gent podria haver
imaginat. Els fem servir per a infinitat de coses, pero la seva funcio primaria és enviar
i rebre informacio, des d'una conversa fins a un whatsapp mitjangant ones electromag-
nétiques que es propaguen rapidissimament, a 300 000 000 m/s, la velocitat de la llum.

Cada vegada que el teléfon envia o rep alguna informacig, les ones van i vénen entre el
nostre mobil i I'estacié base més propera: una antena situada en alguna teulada o en al-
guna torre proxima. A Europa, els mobils es comuniquen amb les seves estacions de base
mitjan¢ant ones d'una freqiiéncia de 900 MHz (9x 108 Hz) o de 1 800 MHz (1,8 x 10? Hz).

La figura segiient representa I'espectre
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Font: imatge adaptada de Viquipédia.
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ACTIVITAT 4: TELEFONS MOBILS

E Quines de les cinc fletxes (1, 2, 3, 4 i 5) que s’han dibuixat a I’espectre corresponen a

14

les ones que emeten els mobils europeus?
(Només hi ha una resposta correcta.)

a.3i4
b.2i5
c.1i3
d. 1i2

Per fer funcionar el nostre mobil disposem de I’energia emmagatzemada a la bateria
que hem carregat préviament a la xarxa eléctrica amb el carregador. Indica I'ordre en
que flueix I'energia.

(Només hi ha una resposta correcta.)

a. Xarxa eléctrica — Carregador — Bateria — Estacié base — Antena del mobil
b. Carregador — Xarxa eléctrica — Bateria — Antena del mobil — Estacid base
c. Xarxa eléctrica — Carregador — Bateria — Antena del mébil — Estacid base

d. Antena del mobil — Estacié base - Bateria — Carregador — Xarxa eléctrica

Un amic esta preocupat perqueé sovint té episodis de mal de cap i creu que estan
relacionats amb I’is que fa del telefon mobil. La seva hipotesi és que les ones que
surten del teléefon mentre el té funcionant al costat de I’orella li afecten d’alguna manera
el cervell i li provoquen el mal de cap. Altres amics creuen que el que passa és que és
un aprensiu, pero ell explica que sempre té mal de cap just després d’una telefonada
de més de 10 minuts.

Per posar a prova aquesta hipotesi, preparem I’experiment seglient: li demanem que
estigui 12 minuts amb el teléfon a I’orella sense parlar i amb taps a les orelles i després
li preguntem si té mal de cap.

Queé convé perqué el nostre experiment tingui validesa cientifica?
(Marca les dues respostes correctes.)

a. Que abans de comengar |'experiment, li preguntem si ja té mal de cap i alguna vegada li
posem el teléfon a I'orella desconnectat.

b. Que li donem algun medicament contra el mal de cap abans de I'experiment.
¢. Que marguem un ndmero diferent cada cop que fem I'experiment,

d. Que repetim |'experiment diverses vegades en dies diferents.
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ACTIVITAT 4: TELEFONS MOBILS

E] Una companya ha dissenyat i portat a terme I’experiment segiient: va tenir 6 conills
porquins en una gabia al costat d’'un mobil funcionant continuament durant 1 mes. Va
alimentar i va tenir cura dels conills porquins adequadament. Un dels conills porquins
va morir. Després de '’experiment va escriure la conclusié segiient:

“L’exposicié continuada a les radiacions dels mobils
causa la mort en 1 de cada 6 conills porquins.”

Indica quines de les afirmacions segilients sobre la conclusié sén correctes.
(Marca les dues respostes correctes.)

a. Per ser valida la conclusid, I'experiment hauria d’haver tingut en compte, a més, un grup de
control amb conills porquins allunyats del mobil,

b. L'experiment demostra que les radiacions dels mobils NO sén perilloses per a les persones.

c. Una condicid necessaria perqué la conclusié sigui valida és fer I’'experiment amb molts més
conills porguins.

d. Per ser valida la conclusio, I'experiment s'hauria d’haver fet amb humans i no amb conills
porquins,

Bl Per fabricar mobils i altres aparells electronics calen un munt de matéries primeres.
Un exemple n’és el coltan. El coltan esta format per la barreja natural de dos minerals:
columbita i tantalita. La tantalita té una duresa segons I'’escala de Mohs de 6 a 6,5.

La duresa mesura la resisténcia que oposa un cos a ser ratllat. Per determinar el grau
de duresa d’un mineral s'utilitza I'escala de Mohs. Es basa en la capacitat d’una mostra
natural de matéria per ratllar-ne una altra. Com que en el moment de dissenyar I’escala el
material més dur conegut era el diamant, aquest mineral es troba a dalt de tot d’aquesta
escala (valor de duresa 10). Si un dels minerals de I'escala de Mohs ratlla el nostre mineral,
aixo vol dir que aquell és més dur que el nostre; i al'inrevés és més dur el nostre mineral.

Fixa’t en la taula segiient:

Andalusita Topazi

7,5 8

Mineral Halita Fluorita

Duresa 75 4

Quins minerals de la taula poden ratllar la tantalita?
(Només hi ha una resposta correcta.)

a. Andalusita i topazi.
b. Fluorita i halita.
c¢. Fluorita i andalusita.

d. Topazii halita.
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